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Ґрунтовий покрив України внаслідок надмірної розораності земель потерпає 
від деградації. Одним із основних шляхів призупинення та запобігання деградацій-
ним процесам є оптимізація структури земельного фонду України, зокрема збіль-
шення площі лісів. Стратегічним завданням лісового господарства на найближчу 
перспективу є доведення лісистості держави до нормативного рівня – 20 %. Для 
цього потрібно заліснити близько 3 млн га земель. Залісненню насамперед підля-
гають деградовані та малопродуктивні землі, виведені із сільськогосподарської 
експлуатації. Наведено аналіз статистичних матеріалів щодо лісорозведення в 
Україні упродовж 2010–2014 рр. (у рамках виконання Державної цільової програми 
«Ліси України» на 2010–2015 рр.) та 2016–2018 рр., а також результати науко-
вих досліджень щодо оцінювання лісорослинного потенціалу малопродуктивних 
земель, зокрема комплексу засолених ґрунтів, переданих під заліснення Полтав-
ському ОУЛМГ. Показано, що в Україні загальна площа прийнятих, але незаліснених 
земель становить 44 777 га, причому 96,9 % цієї площі припадає на лісові підпри-
ємства степової зони. Приживлюваність та особливо збереженість створених 
під час лісорозведення 1–3-річних лісових культур є дуже низькими – 66,4 і 60,9 % 
відповідно. Доведено, що залісненню малопродуктивних земель, зокрема заплавних 
місцезростань, які з високою імовірністю представлені засоленими ґрунтами, має 
передувати обстеження з метою визначення рівня їхньої лісопридатності та за-
галом доцільності заліснення. Окреслено низку питань, вирішення яких дасть змо-
гу підвищити ефективність лісорозведення та сприятиме доведенню лісистості 
України до оптимального рівня. 

Ключові слова: малопродуктивні землі, заліснення, лісопридатність ґрунтів, 
приживлюваність і збереженість лісових культур. 
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Актуальність. Україна володіє 
великою кількістю родючих ґрунтів, 
у т. ч. 8 % світових запасів чорнозе-
мів, але понад 1,1 млн га її земель 
тією чи іншою мірою деградовано. 
Такі масштабні обсяги деградаційних 
процесів зумовлені насамперед най-
вищим у світі (близько 57 %) рівнем 
розораності її території. 

Екстенсивне використання земель 
призвело до розвитку безпрецедент-
них ерозійних процесів. Щорічні 
втрати ґрунту становлять 600 млн т, 
гумусу – близько 20 млн т, води – 16 
млрд м3. Площа деградованих ґрун-
тів кожного року збільшується на 80 
тис. га. Особливо напружена ситуа-
ція у лісостеповій і степовій зонах, 
де спостерігаються найвищі інтен-
сивність яругоутворення та втрати 
орного шару ґрунту (більше ніж 20 т/
га на рік). Високим є розвиток водної 
ерозії також на Поділлі, Прикарпатті 
та в північно-західній частині Укра-
їнських Карпат (15 т / га орного шару 
на рік). Щорічні втрати чистого до-
ходу сільськогосподарського вироб-
ництва унаслідок деградації ґрунтів 
сягають майже 3 млрд доларів США 
(Sayko, 2008). З огляду на значні об-
сяги (упродовж останніх десятиліть) 
незаконних рубок полезахисних лі-
сових смуг, лісів, розташованих на 
землях запасу, зазначені втрати є 
більшими. Захисні лісові насаджен-
ня, які збереглися, перебувають у 
занедбаному стані й не виконують 
своїх функцій, пошкоджуються хво-
робами, шкідниками, пожежами та 
інтенсивно всихають. Причиною де-
градації ґрунтів та опустелювання зе-
мель окрім надмірного розорювання 
є їх знеліснення. 

Проблему деградації ґрунтів ви-
знано на державному рівні, зокрема 
в березні 2016 р. було затверджено 

Національний план дій із боротьби 
з деградацією і опустелюванням зе-
мель (On approval, 2016). За високої 
розораності території України, фак-
тичний рівень її лісистості становить 
лише 15,9 %. Найдієвішим засобом 
зупинення та запобігання деградації 
ґрунтів є оптимізація співвідношення 
ріллі й екологічно стабілізувальних 
угідь, яка досягається шляхом вилу-
чення з обробітку деградованих і ма-
лопродуктивних земель із наступною 
їх трансформацією у лісові та кор-
мові угіддя (Stadnyk & Slavhorodska, 
2018). За оцінками фахівців, вилучен-
ня потребує від 6,5 до 10 млн га ріллі. 
Процес лісорозведення нині має фра-
гментарний, несистемний характер, а 
його обсяги є вкрай низькими.

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Згідно із чинними нор-
мативами, оптимальна лісистість те-
риторії України має становити 20 %. 
При цьому, на нашу думку, лісистість 
необхідно розраховувати як співвід-
ношення вкритої лісом площі до за-
гальної площі суші, тобто вилучивши 
із площі лісів полезахисні лісові сму-
ги, інші насадження лінійного типу, 
та внести відповідні  зміни насампе-
ред до Лісового і Земельного кодексів 
України та інших нормативних доку-
ментів. Для досягнення оптималь-
ної лісистості потрібно додатково 
створити лісові насадження на площі 
близько 3 млн га. Збільшення лісисто-
сті території держави шляхом розши-
рення робіт із лісорозведення є одним 
із пріоритетних завдань «Стратегії 
реформування лісового господар-
ства України на період до 2022 року» 
(Strategy of sustainable, 2017). Згідно 
з даними Державного агентства лі-
сових ресурсів (Держлісагентства) 
України, упродовж 2010–2014 рр. 
державні лісогосподарські підпри-
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ємства (держлісгоспи) під залісення 
прийняли близько 210 тис. га дегра-
дованих і малопродуктивних земель, 
зокрема у Поліссі – 4981,9 га, Лісо-
степу – 13 540,5, Степу – 190 931,9, 
у Карпатах – 578,6 га. У структурі 
цих земель переважають пасовища 
(29 %) та кам’янисті землі (24 %), 
дещо меншою мірою представлені 
яри (14 %) і малопродуктивна рілля 
(20 %), а також піски (9 %) і сіножаті 
(4 %). Переважну частку (91 %) цих 
земель прийняли держлісгоспи сте-
пового регіону у рамках виконання 
Державної цільової програми «Ліси 
України» на 2010–2015 рр. (State 
Target Program). Унаслідок низки 
причин, насамперед через недофі-
нансування, складність процедури 
прийняття земель під заліснення, а 
також політичну ситуацію в Україні, 
зазначену Програму було реалізовано 
частково, а після закінчення терміну 
її дії цілком призупинено. 

Мета дослідження: проаналізу-
вати сучасний стан лісорозведення 
в Україні, його основні проблеми, 
завдання та перспективи, а також до-
слідити низку питань, які постають 
під час створення нових лісів на дея-
ких видах малопродуктивних земель.

Матеріали і методика дослідження. 
Стан лісорозведення оцінювали на осно-
ві статистичних даних Держлісагентства 
України щодо обсягів лісорозведення за 
різними природно-кліматичними зонами 
та окремими адміністративними адміні-
стративно-територіальними одиницями 
упродовж 2010–2014 і 2016–2018 рр., а 
також даних приживлюваності та збере-
женості 1–3-річних лісових культур. 

Визначення лісопридатності за-
плавних ґрунтів, переданих під заліс-
нення, проводили на ділянках, пере-
даних під заліснення ДП «Лубенське 
ЛГ» Полтавського ОУЛМГ. Для цього 

було закладено сім пробних площ на 
основі методу порівняльної екології 
(ділянки лісових культур однакові за 
ступенем вологості, але різні за ступе-
нем засолення). Польові дослідження 
ґрунтів проводили за загальною мето-
дикою (Polupan et al., 1981), а ступінь 
їх солонцюватості визначали за дани-
ми аналізу водної витяжки, відібра-
них зразків ґрунту. Результати аналізу 
оброблювали методами математичної 
статистики. На основі проведених до-
сліджень оцінювали рівень лісопри-
датності ґрунтів, переданих під заліс-
нення (Migunova, 1978). 

Результати дослідження та їх об-
говорення. Станом на 1 січня 2019 р. 
загальна площа прийнятих, але неза-
ліснених земель становить 44 777 га. 
Основна їх частина – 43 382 га, тобто 
96,9 % від загальної площі лісорозве-
дення, – припадає на держлісгоспи сте-
пової зони (Public report, 2018). У По-
ліссі та Лісостепу площі таких земель є 
значно меншими – 216 га (0,5 %) і 1158 
га (2,6 %) відповідно. Порівняно з 2014 
р., площа незаліснених земель у Степу 
збільшилась, а у Поліссі та Лісостепу 
навпаки зменшилась (рис. 1). Площі 
прийнятих, але незаліснених земель за 
держлісгоспами степової зони станов-
лять: у Одеському ОУЛМГ – 12 710 га 
(29,3 %), Луганському – 12 674 (29,2), 
Херсонському – 6272 (14,5), Запорізь-
кому – 4801 (11,1), Миколаївському – 
3709 (8,6), Кіровоградському – 2179 
(5,0), Донецькому – 785 (1,8), Дніпро-
петровському – 252 га (0,6 %) (Public 
report, 2018).

Аналіз даних щодо співвідношен-
ня прийнятої держлісгоспами сте-
пових регіонів площі упродовж пе-
ріоду 2010–2014 рр. до незалісненої 
(станом на 1 січня 2019 р.) показав, 
що найменша частка (6,4 %) незаліс-
нених земель припадає на Дніпропе-
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тровське ОУЛМГ, а найбільша – на 
Херсонське (51,5 %) (рис. 2). Значні 
обсяги таких земель також у Одесь-
кому, Запорізькому та Миколаївсько-
му ОУЛМГ. Подібний аналіз щодо 
Донецького, Луганського ОЛМГУ та 
Рескомлісу Автономної республіки 
Крим через брак даних із тимчасово 
окупованих територій не проводили. 

Створення лісів у степових умовах 
як під час їх відновлення, так і тим 
більше лісорозведення було і є знач-
ною проблемою. Упродовж останніх 
трьох років (2016–2018 рр.) середнє 
значення фактичної приживлювано-

сті 1–3-річних лісових культур під 
час лісовідновлення тут становить 
66,4 %, а лісорозведення знижується 
до 60,9 % (Public report, 2018) (рис. 
3). Загалом така закономірність ха-
рактерна також і для Полісся, і для 
Лісостепу, проте величини фактичної 
приживлюваності у цих зонах, на від-
міну від Степу, є доволі високими – 
88,1 та 82,1 % відповідно.

Ще більш актуальною пробле-
мою, аніж приживлюваність лісових 
культур, є їх збереженість. Загалом 
по Україні (станом на 1 січня 2018 р.) 
загинуло 1100 га культур попередніх 

4982 ; 2,4% 13641 ; 
6,5%

190932 ; 91,1%

2014 .
216 ; 0,5%

1158 ; 2,6%

43382  ; 96,9%

2019 .

Рис. 1. Площа прийнятих, але незаліснених земель у 2014  і 2019 рр.
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Рис. 2. Співвідношення площі переданих (на 1 січня 2014 р.) 
під заліснення земель до незаліснених (станом на 1 січня 2019 р.)
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років створення, з них 610 га (тобто 
55,5 %) на прийнятих землях у Степу 
(Public report, 2018). Особливо низькою 
їх збереженість є на підприємствах 
Дніпропетровського, Донецького, Ми-
колаївського, Херсонського, Запорізь-
кого ОУЛМГ. Основною причиною за-
гибелі (66,3 %) культур є посуха (Public 
report, 2018). Загалом в Україні саме 
посуха здебільшого спричиняє заги-
бель (63,7 %) лісових культур.

Лісорозведення – невід’ємна скла-
дова створення лісових насаджень у 
всіх природних зонах (рис. 4). Окрім 
Степу, доволі значні його обсяги при-

падають також на держлісгоспи Лісо-
степу – 1701 га, з них 655 га нових лісів 
у 2018 р. створено на землях Полтав-
ського ОУЛГ (Public report, 2018).

Лісостеп є зоною інтенсивного 
землеробства, сільськогосподарські 
угіддя тут займають близько 85 %, у 
т. ч. орні землі – 67 % загальної пло-
щі земель. У ґрунтовому покриві до-
мінують ґрунти чорноземного типу 
та опідзоленої групи (темно-сірі, 
сірі лісові), також поширені засолені 
ґрунти (Polupan et al., 1981). Гало-
фітні місцезростання приурочені до 
середньої течії Дніпра та його лівих 
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Рис. 3. Середня приживлюваність (нормативна та фактична) 
лісових культур під час лісовідновлення та лісорозведення 
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Рис. 4. Обсяги лісорозведення у 2018 р. за природними зонами 
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приток. За адміністративно-терито-
ріальним устроєм зона їх поширення 
більшою частиною припадає на Пол-
тавщину. Саме солонцюваті ґрунти, 
зважаючи на їхню безперспектив-
ність застосування у ріллі, значною 
мірою передаються держлісгос-
пам Полтавського ОУЛМГ, зокрема 
ДП «Лубенське ЛГ», під створення 
нових лісів. Зауважимо, що засолені 
ґрунти в Україні переважно сконцен-
тровані на території сухо-степової 
зони, водночас, вони також приуро-
чені до певних долинно-терасових 
ландшафтів Чернігівщини, Черкащи-
ни, Полтавщини, Дніпропетровщи-
ни, Херсонщини. 

До категорії засолених відносять 
ґрунти з таким вмістом легкорозчин-
них солей, за якого погіршуються їхні 
властивості та починається пригні-
чення рослинності. Реакція рослин 
на засолення ґрунту залежить від ба-
гатьох факторів, у т. ч. від глибини за-
лягання легкорозчинних солей. Щодо 
деревної рослинності, то унаслідок 
загальної чутливості до засолення та 
потужної зони ризосфери, більшість 
видів відчувають негативний вплив 
солей навіть за їх глибокого заляган-
ня. Заліснення солонцюватих ґрунтів 
завжди становило великі трудно-
щі, що й було підтверджено дослі-
дженням, яке ми провели на землях 
ДП «Лубенське ЛГ» (площа 90,9 га). 
На цих ґрунтах у різні роки створю-
вали культури тополі, верби білої, 
дуба червоного, робінії псевдоакації, 
сосни звичайної, приживлюваність і 
стан яких під час обстеження оціне-
но як незадовільний, а подекуди вони 
взагалі всохли. 

Результати дослідження довели 
значну комплексність ґрунтів, яка зу-
мовила різні рівні їх засолення та від-
повідно лісопридатності (Raspopina 

& Degtyarev, 2016). Ділянки загаль-
ною площею 36,7 га, представлені 
лучними на лесоподібних суглинках 
слабозасоленими (загальна сума во-
дорозчинних іонів у профілі ґрунту 
становить 0,07±0,01 %, токсичних – 
0,47±0,05 %) ґрунтами, які є цілком 
лісопридатними. Ба більше, їм при-
таманний високий рівень родючості, 
що створює передумови для ефектив-
ного запроваджування на цих ґрун-
тах плантаційної системи лісовиро-
щування (Debryniuk & Raspopina, 
2019). На ділянках площею 43 га 
поширені лучно-чорноземні содо-
во-солончакуваті на лесоподібних 
суглинках ґрунти середнього ступеня 
засолення (загальна сума водороз-
чинних іонів – 0,16±0,03 %, токсич-
них – 2,43±0,32 %), які оцінено як 
умовно лісопридатні. Ділянки пло-
щею 11,2 га, у ґрунтовому покриві 
яких домінують солонці солончакові 
содово-сульфатні на лесоподібних 
суглинках, характеризуються дуже 
високим (солончаковим) ступенем 
засолення (загальна сума водороз-
чинних іонів у профілі ґрунту ста-
новить 0,45±0,02 %, токсичних – 
4,25±0,55 %), унаслідок чого вони є 
нелісопридатними. Суто теоретично, 
низку ділянок, які оцінено як нелі-
сопридатні, можна було б віднести 
до умовно лісопридатних, тобто та-
ких, де склад створюваних лісових 
порід обмежується найбільш соле-
витривалими видами (в’яз низький, 
маслинка вузьколиста, ясен зелений, 
жимолость татарська тощо). Проте 
доцільність їхнього заліснення, зва-
жаючи на низькі приживлюваність і 
збереженість культур, а також незадо-
вільний стан і недовговічність наса-
джень у подальшому, є дуже сумнів-
ною. Отримані результати дали нам 
змогу зробити низку висновків щодо 
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лісорозведення на галофітних міс-
цезростаннях. Так, перед прийняттям 
таких земель необхідно провести об-
стеження з метою оцінювання рівня 
лісопридатності, а їхнє заліснення, з 
огляду на значну мозаїчність ґрунтів, 
потребує диференційованого підходу. 

Важливим питанням лісорозве-
дення на деградованих і малопродук-
тивних землях є надання об’єктивної 
оцінки їх лісорослинного потенці-
алу й загалом рівня лісопридатно-
сті (Raspoрina, 2010; Shlapak, 2019). 
Основою для цієї оцінки має бути 
синтез двох методологічних підхо-
дів – лісотипологічного, як провід-
ного методу оцінювання потенціалу 
ґрунтів і місцезростань, та прямих 
ґрунтових досліджень. Саме такий 
підхід допоміг нам розробити мето-
дику визначення придатності ґрунтів 
для лісорозведення (Raspoрina, 2018) 
та пакети маркерів лісотипологічної 
оцінки деяких груп малопродуктив-
них земель рівнинної частини Укра-
їни (Raspoрina, 2017), використання 
якого надає можливість визначити 
доцільність лісорозведення та підви-
щити його ефективність.

Іншою вагомою проблемою ство-
рення лісів на землях, переданих під 
заліснення, є оформлення речових 
прав на земельні ділянки. Станом на 
1 січня 2019 р. права на 17,6 тис. га 
таких ділянок узаконені, решта – 27,2 
тис. га потребує оформлення. 

Низькі приживлюваність і збе-
реженість культур на малопродук-
тивних і деградованих землях часто 
зумовлені невисоким рівнем тех-
нологій лісокультурного виробни-
цтва. Лісорозведення на цих землях 
в усіх природних зонах, а особливо 
в умовах Степу, потребує ретельно-
го дотримання технологій створен-
ня лісових культур (строки, якість 

обробітку ґрунту, своєчасність та 
кратність доглядів за культурами), а 
також застосування сучасних методів 
і способів їх створення. Необхідно 
активніше застосовувати великомір-
ний і садивний матеріал із закритою 
кореневою системою, а також сучас-
ні препарати, які покращують забез-
печення вологою (суперабсорбенти) 
та поживними речовинами (різнома-
нітні органічні комплексні добрива), 
підвищують енергію росту культур 
(регулятори росту рослин), сприяють 
їх доволі швидкій загальній адаптації 
до нових умов середовища (мікори-
зоутворювачі) тощо. 

Висновки і перспективи. Загаль-
на площа прийнятих, але незалісне-
них земель (станом на 1 січня 2019 р.) 
становить 44 777 га, причому 96,9 % 
цих земель припадає на лісогоспо-
дарські підприємства степової зони, 
у Поліссі та Лісостепу їх частки знач-
но менші – 0,5 та 2,6 % відповідно. 

Площа створених нових лісів за 
усіма природними зонами у 2018 р. 
становила 5544 га, що вкрай недо-
статньо. Якщо темпи лісорозведення 
залишаться такими самими, то для 
досягнення нормативного рівня ліси-
стості знадобиться понад 550 років.

Найнижча середня величина фак-
тичної приживлюваності 1–3-річних 
лісових культур, створених під час 
лісорозведення упродовж 2016–2018 
рр., спостерігається у Степу – 60,9 %, 
у той час як у Лісостепу та Поліссі 
вона підвищується до 82,1 та 88,1 % 
відповідно. Ще більш актуальною 
проблемою, аніж приживлюваність, є 
збереженість культур. На прийнятих 
землях (станом на 1 січня 2018 р.) 
загинуло 61,2 % культур попередніх 
років створення, причому всі ці куль-
тури приурочені до Степу та здебіль-
шого (66,3 %) загинули від посухи. 
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Загалом саме посуха є основною 
причиною загибелі (63,7 %) лісових 
культур в Україні. 

З огляду на те, що ксерофітизація 
є одним із головних наслідків гло-
бального потепління, під час ство-
рення лісових культур потрібно ши-
рше використовувати посухостійкі 
види деревних і чагарникових рос-
лин із широким ареалом, що дасть 
змогу отримати біологічно стійкі на-
садження з меншими економічними 
витратами.

Головним пріоритетом степово-
го лісорозведення має бути меліора-
тивний ефект лісонасаджень, тобто 
насамперед вони мають створюва-
тись на різних видах деградованих, 
малопродуктивних і водночас лі-
сопридатних землях. Заходи з лісо-
розведення мають бути складовою 
системи загальнодержавних приро-
доохоронних заходів і фінансуватися 
переважно з державного бюджету.

Значна мозаїчність ґрунтів гало-
фітних місцезростань передбачає 
диференційований підхід щодо лісо-
розведення, якому має передувати лі-
сотипологічна оцінка ґрунтів, прове-
дена на основі їхнього польового та 
лабораторного дослідження.

Вирішення зазначених проблем 
потребує розроблення Національної 
та регіональних програм лісорозве-
дення на найближчу та довгостро-
кову перспективи, що сприятиме 
значному підвищенню ефективності 
лісорозведення та у кінцевому під-
сумку – доведенню лісистості тери-
торії України до оптимального рівня.
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and compacƟon of soil as well as its salinizaƟon and polluƟon. One of the most effecƟve tools that 
contribute to reducing the intensity of land degradaƟon is withdrawal from service of degraded and 
unproducƟve lands and their transformaƟon into forests and grasslands. The strategic objecƟve 
of forestry in Ukraine in the near future is to opƟmize percentage of forest land of the country up 
to level of 20 %. To do this, on an area of about 3 million hectares, it is necessary to create forest 
stands. We have analyzed staƟsƟcal materials of afforestaƟon in Ukraine for the period 2010-2014 
(within the implementaƟon of the State special program «Forests of Ukraine» for 2010-2015 years) 
and 2016-2018 years as well as the results of scienƟfic research on the assessment of forest vege-
taƟon potenƟal of low-yield lands, parƟcularly the complex of saline soils, transmiƩed under affor-
estaƟon to Poltava Regional Directorate of Forestry and HunƟng. It is shown that in Ukraine the 
total area of accepted but non-forested lands is 44777 ha, and 96.9 % of this area falls on forestry 
enterprises of the Steppe zone. Taking root and especially the survival of 1-3 year-old forests created 
during the afforestaƟon are very low – 66.4 % and 60.9 % accordingly. It is proved that afforestaƟon 
of low-yield lands, in parƟcular floodplain and non-floodplain habitats, which are with high prob-
ability presented by saline soils must be preceded by examinaƟon with the aim of determining the 
level of their forest suitability and in general the expediency of afforestaƟon. A number of issues 
are outlined, the soluƟon of which will increase the efficiency of afforestaƟon and will contribute to 
bringing the forest cover of Ukraine to the opƟmal level.
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